

TIME: 3 HRS.

M.M.: 80

ANSWER KEY (FIRST TERM EXAM. 2017)

CLASS → IX

SUBJECT - HINDI

उत्तर 1 (क) मनुष्य में विवेक है और पशु विवेकहीन है। अच्छे-बुरे का बोध, खाने-पीने और सोने में जीवन का आरंभ और अंत नहीं है।

(ख) संसार ने उसे क्या दिया है - दिसाब। सोचने - संसार के कुछ न देने पर कल्याण क्यों करे।

(ग) शिक्षा की। शिक्षा द्वारा बात करते हैं, कार्य करते हैं, मित्र-शत्रु में अंतरसंभव, उलझनों को सुलझाते हैं, संसार के कार्य व्यापार में भूमिका।

(घ) सुखी जीवन विताने के। हमें उन तरीकों को सीखना होगा, तथ्यों को जानना होगा।

(ङ) शिक्षा: विवेक की जननी।

उत्तर 2 (क) सुख-सुविधाओं की कमी, भोजन-वस्त्र की कमी, शिक्षा का खर्च उठाना मुश्किल

(ख) बढ़ती आबादी के कारण साधनों की कमी, अपने ही परिवार का भरण-पोषण करने में असमर्थ

(ग) जनसंख्या के कारण हर तरह की समस्या लगातार बढ़ रही है।

उत्तर 3 (क) क + ष + अ + म् + आ + श् + ई + ल् + अ

(ख) आलोकित

उत्तर 4 (क) ज्ञदधांजलि

(ख) चूँचत

(ग) खुदा

उत्तर 5 (क) मूल शब्द - तिथि उपसर्ग - अ

(ख) मूल शब्द - धर्म प्रत्यय - इक

(ग) अध्यापिका उचित शब्द अनुसार उत्तर को स्वयं जाँच लेगी।

उत्तर 6 (क) (i) सतीश

(ii) नमस्ते

(ख) (i) महा + उत्सव

(ii) सत् + जन

- उत्तर 7 (i) अध्यापक जी ने बच्चों से कहा, "ईमानदारी एक दुर्लभ वस्तु है।"
(ii) मित्रो! मैं तुमसे मिलकर बहुत प्रसन्न हूँ।
(iii) बच्चे पानी-पानी क्यों चिल्ला रहे हैं?

- उत्तर 8 (i) साफ-सुथरा, खरादा हुआ, चकाचौंध पैदा करने वाला।
(ii) पुल बनाना, लहठों और रस्सियों का उपयोग, बर्फ की आड़ा-तिरछी दीवारों पर रस्सियों को बाँधना, अग्रिम दल के अभियांत्रिकी कार्यों की।
(iii) साँप का ज़सना

उत्तर 9 आतिथि देवता के समान होता है। आदर-सत्कार करना, प्रेमपूर्वक व्यवहार, सुख-सुविधाओं का ध्यान, सामर्थ्य अनुसार बढ़िया भोजन। आधुनिक संदर्भ में बड़े आदर-सत्कार नहीं। मेहमान का आना मुसीबत, बोझ, जल्दी विदा हो जाए।

- उत्तर 10 (i) पंक जल को पीकर छोटे जीव-जंतु अपनी प्यास बुझाते हैं। सागर का जल खारा।
(ii) नामदेव, त्रिलोचन, सधना, सैनु, कवीर
(iii) नजीर अकबराबादी

उत्तर 11: प्रेम की दूर को कभी तोड़ना नहीं चाहिए, मन की व्यथा को मन में रखना चाहिए, एक बार में एक काम को ही अपनी मेहनत और लगन से पूरा करना, चित्रकूट का वर्णन, सारगर्भित अर्थ, छोटी वस्तु का महत्व, संचयी और लैमी प्रवृत्ति, धन का महत्व, पंक जल का महत्व, पानी, सम्मान और चमक का जीवन में महत्व।

उत्तर 12: उनाकोटे का अर्थ - एक करोड़ से एक कम। कल्लू कुम्हार के मूर्ति निर्माता तथा शिव-पार्वती के भक्त होने की कथा।

उत्तर 13: अध्यापिका प्रारूप और विषय सामग्री अनुसार उत्तर को स्वयं जाँच लेगी।

उत्तर 14: अध्यापिका प्रारूप और विषय सामग्री अनुसार उत्तर को जाँच लेगी।

उत्तर 15: अध्यापिका विषय सामग्री अनुसार उत्तर को स्वयं जाँच लेगी।

उत्तर 16 अध्यापिका विषय सामग्री अनुसार उत्तर को जाँच लेगी।

उत्तर 17 अध्यापिका प्रारूप और विषय सामग्री अनुसार उत्तर को जाँच लेगी।